75. feladat. Bizonyitsa be, hogy  — 1 — 7 és id — o (4.29. Tétel). ALGEBRA ES SZAMELMELET 3 HF (2015 OSZ)

76. feladat. Bizonyitsa be, hogy a u fiiggvény gyengén multiplikativ (a 4.33. Tétel bizonyitdsihoz kell). 1. feladat. Szémitsuk ki Sg-ban a mp, pr, 7~ és 72014 permutacickat, ahol
77. feladat. Legyen f — F, ahol F (n) = n? minden n-re. Szamitsa ki f (12) értékét. = 123456 L op= 123456 .
3 51 2 6 4)° 2 3 1 46 5
78. feladat. Legyen f — F, ahol F' (n) = logn minden n-re. Szdmitsa ki f (36) és f (81) értékét.
2. feladat. Szamitsa ki So-ben a mp~1, p?m, 72, n%, m4, 7°, 72°1 permutdcidkat, ahol
79. feladat. Bizonyitsa be az 5.1. Tételt. __ (1 23456 78 9> b (1 23456 78 9>
= ° , = - .
80. feladat. Adjuk meg az fu + gv = Inko (f, g) polinomegyenlet egy megolddsat. 345917862 238169754
5 a4 a3 a2 _ .3 2
f=a" 434607+ 607 Hdr+ 1, g=a” 427 +dv+3 3. feladat. Bizonyitsa be, hogy tetsz6leges 7 és p permutdcidk esetén (ﬂ'p)fl =p L

81. feladat. Adjuk meg az fu + gv = Inko (f, g) polinomegyenlet egy megolddsat.

N N 5 3 4. feladat. Bontsuk idegen ciklusok szorzatéra az aldbbi 7 permutdciét, majd szamitsuk ki a 99-edik hatvényat:
f=a" 42"+ +1, g=a"+1

123 45 6)
™= .
82. feladat. Adja meg az fu + gv = Inko (f, g) polinomegyenlet egy megoldasét. (3 51 2 6 4

! 3,2 g0 A3 2 o
f=a"t 2" —a" —dr -2, g=a" 4" -2 202 5. feladat. Bontsa idegen ciklusok szorzatéra az aldbbi p permutaciét, majd szamitsa ki a 99-edik hatvanyat:

83. feladat. Adja meg az fu+ gv = Inko (f, g) polinomegyenlet egy megoldasat. o= <1 2 3 45 6>
f=20% +3ia® —x—4i, g=a>—1 2314635

84. feladat. Adjuk meg az fu+ gv = Inko (f, g) polinomegyenlet egy megoldédsat a Z, [x] polinomgyfirtiben. 6. feladat. Adjuk meg idegen ciklusok szorzataként az alabbi permutdcidkat:

f=at+23+22+1, g=23+1 (134) (3247) (14527),  (1234) " (1526) (1234).

85. feladat. Adja meg az fu + gv = Inko (f, g) polinomegyenlet egy megolddsét a Zs [z] polinomgyfirtiben. 7. feladat. Szamitsa ki So-ben az aldbbi permutédcickat. A végeredményt adja meg idegen ciklusok szorzataként és 2 x 9-es
métrixként is (minden elem ald a képét frva):

(1356) (2463) (342) , (4732)7" (15423), 7p, pm, ((123)m) ", (123)" " 71, ahol

f=a'+22+x, g=a'+22+z

86. feladat. Adjuk meg az fu+ gv =1 poli egyenlet egy megoldasat a Zr [x] poli rytriiben.

juk meg az fu+ gt po 121()mfg§/enf Zegyime'g(i asat a 27 [TJ po. glomgyuru en 1234567809 (1234567809

f=a" 462" +32°+22x+4, g=a"+62+3 T™\3 459816 27) P=\6 2 841375 9)

87. feladat. Adjameg az fu+gv =1 pohnomegyenletfgy megolﬁiasatf Zs [f] polinomeyiriiben. 8. feladat. Bontsuk transzpozicidk szorzatdra a m = (137) (2564) permutacict.

f=2%+4z, g=2+3x+2

i o, . | 6 4 3 5 i 9. feladat. Hatérozzuk meg az aldbbi permutdcidk paritdsét.

88. feladat. Bontsuk irreducibilis tényez8k szorzatéra az f = 2° + 32* — 2® + 22* + « — 1 € Zj5 [x] polinomot.

(1234567) (123/1567

o 7 1135 6 5 351 76 4>, (123) (4567), (12) (3456) (78), (12) (345) (6789)

89. feladat. Bontsuk irreducibilis tényezdk szorzatéra az 22 + x + 1 polinomot Zs, Zs és Z7 felett.
90. feladat. Bontsa irreducibilis tényezSk szorzatara az x* + 32° + 22 4 4 polinomot Zs, Zs és Zz felett. 10. feladat. Hatarozza meg az aldbbi permutécik paritasat.

1 2 3 45 67
2 3 416 735

))2014

91. feladat. Hatdrozzuk meg Z, felett az osszes legfeljebb harmadfoki irreducibilis polinomot. > . (12)(45) (1245), ((1346) (45761) (352) (4162

92. feladat. Bontsuk irreducibilis tényez0k szorzatara az x* +x + 1 és 2* + 22 + 1 polinomokat Z, felett. .
11. feladat. Legyen f: {—1,0,1,2,3} — Z, v — 2%, Hatdrozzuk meg f magjit.

93. feladat. Bontsuk Q felett irreducibilis polinomok szorzatéra az f = 227 + 520 4 42° + 132 + 542> + 8422 + 54z + 12

polinomot. 12. feladat. Legyen A = {a,b,c,d} és p={(a,a),(b,b),(c,c),(d,d), (a,b),(b,a)}. Hatdrozzuk meg az A/p osztélyozdst.

94. feladat. Bontsuk Q felett irreducibilis polinomok szorzatéra az aldbbi polinomokat: 13. feladat. Legyen A = {a,b,¢,d, e} és p = {(a,a), (b,D), (¢,¢c),(d,d), (e,e), (a,b), (b,a),(c,d),(d,c),(c,e), (e c),(de), (ed)}.
22100 — 327 4 692 — 12, 2% +52% + 6w+ 1, 27 — 72% 4 242° — 502 + 682° — 5722 + 252 — 1, 2 + 125. Hatdrozza meg az A/p osztélyozast.

95. feladat. Bontsa Q felett irreducibilis polinomok szorzatdra az aldbbi polinomokat: 14. feladat. Hatdrozzuk megaz A = {1,,...,7} halmazon azt a p ekvivalenciareldciot, amelyre A/p = {{1,6,7},{2,3},{4,5}}.

gt — 72 =52 —1, 52°—52" +4a® 22 —2, 2t —ad+2w+1, 2°—125, ' +36
15. feladat. Hatdrozza meg az A = {1,,...,5} halmazon azt a p ekvivalenciareldci6t, amelyre A/p = {{1,4},{2,3},{5}}.
96. feladat. Fejezziik ki az f = 2} + 23 + 23 € R [z1, 22, 73] polinomot az elemi szimmetrikus polinomok polinomjaként.
16. feladat. Legyen A = {—2,...,3} és ¢: A — Z, x — |z|. Hatdrozzuk meg az A/ ker p osztalyozdst.
97. feladat. Anélkiil, hogy megkeresnénk a gyokdket, hatdrozzuk meg az f = 2® — 322 4 x — 8 polinom gydkeinek kobosszegét,

valamint szdmtani, mértani és harmonikus kézepét. 17. feladat. Legyen B = {0,...,7} és ¢: B — Z, v +— |x/3|. Hatdrozzuk meg a B/ ker1) osztalyozdst.

98. feladat. Fej kiaz xf + 23+ 25 € Rlzy, 20,2 li t az elemi szi trikus poli k poli jaként.
ejezze K az xy + 75 + 3 (o1, 2, 75] polinomot az elemi szimmetrikus polinomol polinomjakén 18. feladat. Legyen C' = {—2,...,3} és (: C — Z, x — sgnz. Hatdrozza meg a C/ ker  osztélyozast.

99. feladat. Anélkiil, hogy megkeresné a gyokoket, hatdrozza meg az f = 2z° + 42® — 62 + 2 polinom gydkeinek negyedik
hatvanydsszegét. 19. feladat. Legyen D = {0,...,10} és &: D — Z, x — |/z]. Hatdrozza meg a D/ ker £ osztélyozdst.

100. feladat. Hatdrozza meg az f = 22 + bz + ¢ = (z — a1) (z — a2) polinomra a D = (a; — 0/2)2 diszkrimindnst (csak latin 20. feladat. Mutassa meg, hogy az A = Z x Z\ {0} alaphalmazon az (a1, a2) p (b1, b2) <= a1by = asb; képlettel definidlt p
bettikkel!). reldci6 ekvivalenciareldcio.
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Rajzoljuk fel a (D12;|) és (D12; <) részbenrendezett halmazok Hasse-diagramjat.
Rajzolja fel a (P ({a,b,c}); C), (Dso;]) és (Dsg; |) részbenrendezett halmazok Hasse-diagramjat.
Rajzoljunk olyan részbenrendezett halmazt, amiben 4 minimédlis és 2 maximélis elem van.
Rajzoljon olyan négyelemi részbenrendezett halmazt, amiben 2 minimalis és 3 maximalis elem van.
Az euklideszi algoritmus segitségével éllitsa el6 66 és 51 legnagyobb kozos osztéjat 7 - 66 + 7 - 51 alakban.
Az euklideszi algoritmus segitségével allitsa el6 a és b legnagyobb kozos osztGjat 7 - a+ 7 - b alakban, ahol
a = 438, b = 126, illetve a = 754, b = 221.
Milyen szamot kell a kérddjel helyébe irni, hogy minden k € Z esetén igaz legyen az ekvivalencia?
21|19k <=7k 48 |84k <=7 |k 84|48k <= 17|k

Milyen szémot kell a kérdéjel helyébe irni, hogy minden k € Z esetén igaz legyen az ekvivalencia?
125 | 150k < 7|k 150 | 125k <7 | k 143 |78k <=7 |k

Hogyan lehet felvaltani 51 petakot 6 petakos és 9 petakos érmékre?
Adjuk meg a 62 — 10y = 14 diofantoszi egyenlet dsszes megoldasat, valamint a 0 és 20 kozé es6 megolddsokat.

Adja meg a 20z + 45y = 245 diofantoszi egyenlet Osszes megolddsat, valamint a nemnegativ megoldasokat.

Adja meg a 117z — 63y = 36 diofantoszi egyenlet 6sszes megoldasat, valamint a0 és 50 kozé es6 megolddsokat.

Bizonyitsa be a 3.11. Tételbdl az (1)—(3) és (4) /+ allitdsokat.
Kongruencidk segitségével igazoljuk az aldbbi oszthatdsagokat:
24520 1, 19| 3111 4 g4 7| 3201 4 9102 7| gntl y gn2,
Kongruencidk segitségével igazolja az aldbbi oszthatdsdgokat:
29 | 333 4 9111, 40| 29% — 1, 13 ] 4201 4 gn2, 27 | 20741 4 572,
Mikor oszthaté 5™ — 1 tizenharommal?

Mikor oszthaté 2™ — 1 héttel? No és 2" + 17

. Hatdrozza meg 7+ 72 4+ 73 + - - - + 72015 utolsé két szdmjegyét.

Kongruencidk segitségével igazoljuk a 9-cel valé oszthatésig szabalyat:

Gy, - Gza100 = ag+ a1 +az+ -+ +a, (mod9).

Kongruencidk segitségével igazolja a 11-gyel val6 oszthatésdg szabalyét:

@, - azaiag = ap — aj; +ag — -+ (=1)" a, (mod11).
Szamoljunk Z;-ben! 3+8=?, 3-6=7, 3.6=7, 2 =?
- = =3

Szamoljon Zia-ben! 6+ 8 =2, 6-8=2, 6-8=?, 5 =?
frjuk fel Z4 Ssszeads- és szorzétablajat.

II‘Jd fel Zs Osszead- és szorzotablajat.

Soroljuk fel a redukalt maradékosztalyokat a kovetkezd esetekben: Zf =7,  Zg =7, 7, =7
Sorolja fel a redukalt maradékosztélyokat a kovetkezd esetekben: Zi, =7, Ziz =7, Ziz="

Oldjuk meg az aldbbi linedris kongruencidkat:

3z =4 (modb), 62 =21 (mod9), 40z = 28 (mod 62)

Oldja meg az aldbbi linedris kongruencidkat:
12z = 44 (mod 10), 24z = 84 (mod45), 104z = 74 (mod 60), 132 =6 (mod41)

Hatarozzuk meg Z;4 elemeinek multiplikativ inverzét.

Hatdrozza meg Z;5 elemeinek multiplikativ inverzét.

Szamitsuk ki Z11-ben a 778 hatvényt.

Szémitsa ki a kivetkez6 hatvanyokat: 2> € Zz, 3 € Zyr.
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Oldjuk meg az aldbbi kongruenciarendszert.

:=1 (mod4)
z =3 (mod6)

Oldjuk meg az alabbi kongruenciarendszert.
z=1 (mod4)
z =3 (mod6)
z=1 (mod8)

Oldja meg az alabbi kongruenciarendszert.

4z =7 (mod9)
10z =4 (mod 12)

Oldja meg az aldbbi kongruenciarendszert.
52 =11 (mod6)
2z =5 (mod9)
4z =7 (mod5)

Oldjuk meg az aldbbi kongruenciarendszert.

=2 (mod3)
z=1 (mod4)
=3 (mod5)

Oldjuk meg az aldbbi kongruenciarendszert.

z =a (mod3)
z=0b (mod4)
z =c (mod5)

Oldja meg az aldbbi kongruenciarendszert.

(mod 3)
(mod 5)
> (mod 7)

88 8
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a

Igazolja, hogy az id, 1, és ¢ fiiggvények gyengén multiplikativak (4.5. Tétel).
Szémitsuk ki 1500 osztéinak szdmét és osztéinak Osszegét.

Szamitsa ki 7! osztéinak szdmdt és osztdinak Osszegét.

Bizonyitsa be a 4.8. Tételbeli feltétel elegendd ahhoz, hogy n tokéletes szam legyen.
Bizonyitsa be, hogy ha 2" — 1 primszdm, akkor sziitkségképpen n is prim.
Szémitsuk ki a kovetkezd értékeket: ¢ (5) =7, ¢ (6) =7, ¢ (10) =7,

©(1000) =?

@ (81) =7,
Szamitsa ki a kovetkezd értékeket: ¢ (625) =7,

Teljes maradékrendszer-e 1,11,21,31,..., 751,761 modulo 777

Teljes maradékrendszer-e 7,22,37,52, ..., 11632, 11647 modulo 7777

Redukélt maradékrendszer-e 15, 35,55, ..., 295,315 modulo 327
Redukélt maradékrendszer-e 1,4, 7,...,157,160 modulo 817
Szdmitsuk ki ¢ (1500) értékét.
Szdmitsa ki ¢ (7!) értékét.
Szamitsuk ki az aldbbi hatvanyokat.
201421 =? (mod7),

13'70 =? (mod40),  303'%% =? (mod 100)

Szamitsa ki az alabbi hatvanyokat

123'% =? (mod 11), 10" =2 (mod27), 4447?18 =7 (mod 44)



